

	Plas.	Ots.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto	5	cts.
Id. atrasado	10	»

HORAS DE DESPACHO

Redacción: De las once de la mañana á las ocho de la noche y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.
Administración: Desde las siete de la mañana hasta las seis de la tarde.

TELÉFONO N.º 27

OFICINAS: Conquistador, 30

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado.

UN RECUERDO A LOS MUERTOS

Seguimos nuestra costumbre, reproduciendo hoy los nombres de aquellas personas que han fallecido desde el 1.º de Noviembre pasado, cuya escuadra mortuoria ha aparecido en estas columnas.

Les rendimos este recuerdo rogando una oración para su eterno descanso.
Noviembre.—Don Gabriel Andreu Ballester, Vicario de Búger; don Catalina Urech y Miralles; don Juan Pons Cerdá, segundo teniente de la Academia de Artillería; don Inocencia Orell y Oliver, Vda. de Bonat; don María Ana Nadal y Rama, Vda. de Ratié; don María Concepción Ponce March de Parienti, el niño Francisco de Sales Dalord; don Francisco Selvillas, Vda. de don Ignacio Seguí; don María Josefa Triay y Rossinyol; don Catalina Llopart y Vives, Vda. de Sagrista; don Gregorio Manzanal de Blanes; don Josefa Nadal y Oliver; don Pedro M. Seguí y Beltran, Procurador; don Josefa Colomina y Rabassa; don Isabel Gomila Ferrer, Vda. de Ferrer; don Francisco Comany y Mas; don Jeronima Martorell Busquets.
Diciembre.—Don Joan Cabot Alemany, teniente coronel retirado; el Muy Ilustre señor don M. Ximo Elalvi Ruiz; don José Martorell Mora; don Concepción Bauzá y Alou; don María Coma, Vda. de Alzamora; don Sebastián Coll y Santandreu; don Dolores Valenzuela Alcarin; don Apolonia Rotger y Calatut; don José de España y Truyols.

taner, Notario jubilado; don Apolonia Mas y Mas, donña María Ignacia Villalonga y Dezcallar, señorita María Monserrat Mesquida Tons, don Bartolomé Aguilo Martí, don José M.ª Cirera y Mas d'es Pla del Rey, la niña María del Carmen de Oleza y Gual, donña María Roca Torres y Oliver.
Agosto.—Donña María de los Dolores Billén Pocat, don Francisco Rileo y Pellicer, Comandante de Infantería; donña Ana Gelaber Ferrer de Labrés; donña Margarita Llinás y Labrés; señorita María de la Estrella Carmona y Vich, donña Ana Mir y Vicens, viuda de Martí; el joven Ignacia Roca y Catabi; el joven Seguí Solivellas, Alférez retirado; don Bartolomé Gumbau y Martí, don Guillermo Torres y Galaso, don Bernardo Amengual y Haro, Presbítero.

Septiembre.—Don Francisco Salas Cladera; el niño Javier Delgado y Marioto; donña Francisca Esteve y Canet de Pi; señorita Francisca Gomila Sans; donña Jeronima Boyeras y Homs, viuda de Rebassa; señorita Catalina Roig y Perras; don Juan Ribas y Pina; Abogado y Escribano; donña Francisca Cerfionell y Vadell, viuda de Billalab; donña Julia del Coto de Cortés; el niño José Heredero Clar.
Octubre.—Señorita Inés Oliver y Obrador; don Antonio Ramis y Grauch; don Miguel Nadal Moré; donña María Magdalena Ginart y Bauzá, viuda de Bosch; don Juan Salas Mojero; Excmo. don Apolonia Rosselló Comas; donña Juana Ana Borrás y Cladera; donña María Costa Torrens; donña Antonia Amengual y Campins, viuda de Riera.

Amigo de incendio
Ayer por la mañana se inició un amago de incendio en una casa de la calle de Pelaires.

Al Juzgado
Han sido denunciados al Juzgado por la guardia municipal dos muchachos presuntos autores de algunas raterías cometidas en esta ciudad.

Concurso de muñecas
Recordamos á nuestros lectores que las muñecas para el concurso deben remitirse á la Excmo. señora donña Mercedes Moreno (casa Formigera), dentro del corriente mes de noviembre.

Graduados
Ayer por la mañana fueron curados en la Casa de Socorro dos individuos que arreglando un motor se magullaron varios dedos.

Vuelco
En la mañana de ayer al atravesar los rieles del tranvía en la plaza de Libertad un carruaje en el que iban varios turistas, se rompió el eje de una de las ruedas dando el consiguiente vuelco.

Vapor con turistas
De arriba abajo
Ayer á la una de la tarde entró en nuestro puerto fondeando frente al vigia de Porto-Pi, el vapor francés *Galila*.

Dicho buque procedía de Marsella y se dirige á Argel, pero una avería en la máquina, fué causa de que entrara en nuestro puerto, de arriba abajo.

Este viaje del *Galila* es el de inauguración. Desplaza 15.000 toneladas. A su bordo viajan 180 turistas, entre los cuales figura el ministro de Comercio francés M. Monzié.

Esperábase anoche que inmediatamente que el *Galila* estuviese liso, saldría para Argel, punto de su destino.

Los turistas bajaron á tierra, paseando por nuestras calles.

El Doctor Ballester
Por referirse á nuestro distinguido amigo y paisano el Catedrático de Gerona, reproducimos á continuación algunos párrafos del artículo que bajo el título que acompaña estas líneas ha publicado en *El Día Gráfico*, don Carlos Ribalbo:

Un catedrático de Instituto era, generalmente, hasta hace pocos años, un buen señor que, convencido de que ya no sabía todo, no se preocupaba poco ni mucho de ponerse al corriente de los progresos realizados por otros países en la materia que él venía obligado á enseñar. Era un hombre sin inquietud alguna. Para él no existían problemas. La duda de Hamlet jamás ensombreció su frente. La verdad estaba contenida en algunos libros y podía reducirse fácilmente á unas cuantas fórmulas. Si enseñaba literatura, psicología ó idiomas—lo que requiere una gran finura espiritual—desconocía los infinitos matices de las cosas. Era el catedrático de los «brillantes exámenes», de los ejercicios puramente memorísticos. Si cogía la pluma era para escribir uno de esos abarrotados libros de texto que dan por sí solos la medida de la inferioridad á que había llegado nuestra patria en toda disciplina intelectual.

Los tiempos han cambiado bastante desde la tremenda sacudida del '98, y hoy, en el más provinciano de nuestros Institutos administran el saber catedráticos jóvenes que han estudiado, han peregrinado por diversos países y tienen fe en la ciencia conquistada mediante una labor dura y obstinada. En la juventud por ellos educada se contará sin duda más constructores que fracasados, y la influencia de los Institutos no será como antaño, infructuosa, nociva, fatal para la patria.

El señor Ballester fijó su vocación, hace algunos años, en la enseñanza de la Geografía é Historia, cuyas asignaturas explica en nuestro Instituto. Pensionado por el Gobierno, llevó á cabo importantes estudios en Francia y en Bélgica. Lo que ha escrito sobre Geografía—á cuyo aspecto de su obra nos recreáremos—tiene singular interés en estos momentos en que va á celebrarse en Barcelona un Congreso Geográfico, del que quisieramos esperar positivos resultados.

Su tesis doctoral—investigaciones sobre metodolögía geográfica—ha sido publicada en el «Boletín de Instrucción pública» de la Argentina. En este trabajo, encaminado principalmente á procurar una orientación pedagógica en la ciencia geográfica, resume el señor Ballester cuanto se ha hecho en esta materia desde que nuestra patria dotó á la Geografía de gran desinterés y descubridores hasta los importantes trabajos de Levasseur y

aprovechando el tren que sale de Palma á las once treinta todos los domingos y días festivos, quedaron cincoaños por no haber considerado el día de todos los Santos día festivo, según manifestó á un amigo nuestro un empleado de la estación.

Nos ruega nuestro amigo supliquemos á la compañía del tren de Sóller que otra vez que tenga que suprimir algún tren de los anunciados lo avise para evitar molestia al público.

El «Villa de Sóller»
Anoche á las siete entró en nuestro puerto procedente de Sóller, el vapor *Villa de Sóller*.

Amago de incendio
Ayer por la mañana se inició un amago de incendio en una casa de la calle de Pelaires.

Gracias á los pronto auxilios de unos vecinos el hecho careció de importancia.

Al Juzgado
Han sido denunciados al Juzgado por la guardia municipal dos muchachos presuntos autores de algunas raterías cometidas en esta ciudad.

Concurso de muñecas
Recordamos á nuestros lectores que las muñecas para el concurso deben remitirse á la Excmo. señora donña Mercedes Moreno (casa Formigera), dentro del corriente mes de noviembre.

No es necesario que la muñeca, que se presente, sea de mucho coste, ni que vaya muy rica y costosamente ataviada; preséntese muchas y al alcance de todas las fortunas. Preséntense también aquellas personas que, por omisión involuntaria, no hayan recibido invitación particular para ello. Dese por invitadas todas las señoras y señoritas de Mallorca.

Graduados
Ayer por la mañana fueron curados en la Casa de Socorro dos individuos que arreglando un motor se magullaron varios dedos.

Vuelco
En la mañana de ayer al atravesar los rieles del tranvía en la plaza de Libertad un carruaje en el que iban varios turistas, se rompió el eje de una de las ruedas dando el consiguiente vuelco.

Dos de los turistas sufrieron ligeras contusiones.

Vapor con turistas
De arriba abajo
Ayer á la una de la tarde entró en nuestro puerto fondeando frente al vigia de Porto-Pi, el vapor francés *Galila*.

Dicho buque procedía de Marsella y se dirige á Argel, pero una avería en la máquina, fué causa de que entrara en nuestro puerto, de arriba abajo.

Este viaje del *Galila* es el de inauguración. Desplaza 15.000 toneladas. A su bordo viajan 180 turistas, entre los cuales figura el ministro de Comercio francés M. Monzié.

Esperábase anoche que inmediatamente que el *Galila* estuviese liso, saldría para Argel, punto de su destino.

Los turistas bajaron á tierra, paseando por nuestras calles.

El Doctor Ballester
Por referirse á nuestro distinguido amigo y paisano el Catedrático de Gerona, reproducimos á continuación algunos párrafos del artículo que bajo el título que acompaña estas líneas ha publicado en *El Día Gráfico*, don Carlos Ribalbo:

Un catedrático de Instituto era, generalmente, hasta hace pocos años, un buen señor que, convencido de que ya no sabía todo, no se preocupaba poco ni mucho de ponerse al corriente de los progresos realizados por otros países en la materia que él venía obligado á enseñar. Era un hombre sin inquietud alguna. Para él no existían problemas. La duda de Hamlet jamás ensombreció su frente. La verdad estaba contenida en algunos libros y podía reducirse fácilmente á unas cuantas fórmulas. Si enseñaba literatura, psicología ó idiomas—lo que requiere una gran finura espiritual—desconocía los infinitos matices de las cosas. Era el catedrático de los «brillantes exámenes», de los ejercicios puramente memorísticos. Si cogía la pluma era para escribir uno de esos abarrotados libros de texto que dan por sí solos la medida de la inferioridad á que había llegado nuestra patria en toda disciplina intelectual.

Los tiempos han cambiado bastante desde la tremenda sacudida del '98, y hoy, en el más provinciano de nuestros Institutos administran el saber catedráticos jóvenes que han estudiado, han peregrinado por diversos países y tienen fe en la ciencia conquistada mediante una labor dura y obstinada. En la juventud por ellos educada se contará sin duda más constructores que fracasados, y la influencia de los Institutos no será como antaño, infructuosa, nociva, fatal para la patria.

El señor Ballester fijó su vocación, hace algunos años, en la enseñanza de la Geografía é Historia, cuyas asignaturas explica en nuestro Instituto. Pensionado por el Gobierno, llevó á cabo importantes estudios en Francia y en Bélgica. Lo que ha escrito sobre Geografía—á cuyo aspecto de su obra nos recreáremos—tiene singular interés en estos momentos en que va á celebrarse en Barcelona un Congreso Geográfico, del que quisieramos esperar positivos resultados.

Su tesis doctoral—investigaciones sobre metodolögía geográfica—ha sido publicada en el «Boletín de Instrucción pública» de la Argentina. En este trabajo, encaminado principalmente á procurar una orientación pedagógica en la ciencia geográfica, resume el señor Ballester cuanto se ha hecho en esta materia desde que nuestra patria dotó á la Geografía de gran desinterés y descubridores hasta los importantes trabajos de Levasseur y

Drapeyron en Francia y de Ritter y Ratzel en Alemania. Encarece el señor Ballester la trascendencia de los estudios geográficos, á cuyo desconocimiento deben atribuirse espantosos desastres como el que sufrió Francia en 1870. Durante el pasado siglo la enseñanza de la Geografía en España ha sido rutinaria, no se ha enriquecido con las aportaciones científicas, y en cambio aquellas naciones que más atrasadas se hallaban en este sentido han dedicado atención preferente á esos estudios. España en el único país de Europa en que la carta topográfica nacional no está terminada: de 1,070 hojas de que ha de constar, sólo van publicadas cien. Este dato es suficiente para dar una idea del camino que ha de recorrer nuestro país para llegar á donde han llegado las naciones que han podido aumentar su cultura y multiplicar su producción, por haber comprendido, pasadas las épocas de crisis, el valor inmenso de la Geografía.

No desconoce el doctor Ballester cuán debe la Geografía á los cartógrafos y geógrafos españoles anteriores al siglo XIX, á quienes dedica merecidas alabanzas; pero imparcial expositor de los hechos sometidos á su juicio, censura á las clases directoras y á las fuerzas vivas del país que, ignorando la Geografía, «han contribuido á extravíar la opinión, á aislar á España de resto del mundo y á precipitarla en el declive del mundo».

Señala el señor Ballester como uno de los errores más graves de la Geografía al uso, el tomar por base para el conocimiento de un pueblo sus divisiones políticas y administrativas, y resume su concepción en la materia afirmando que «lo que se debe procurar, para que el estudio de la Geografía sea un estudio científico y no una nomenclatura, es «hacer» ver la fisonomía de cada una de las «regiones naturales» del país que se estudia».

Sobre metodolögía geográfica no creemos que se haya publicado en España trabajo alguno que pueda compararse al del señor Ballester, ya por su alcance, ya por la clara exposición de los métodos, ya por su noble imparcialidad. En otro país de una gran capacidad espiritual y que sintiera profundos anhelos de renovación, estas «investigaciones» serían como el punto de partida para emprender alguna reforma saludable. En España—¡ojalá nos equivocamos!—toda tentativa de surgimiento permanece aislada. El historiador futuro, cuando estudie el actual momento de nuestra patria, observará que sólo algunos nombres solitarios habrán cumplido con su deber.

El señor Ballester es un infatigable obrero de la cultura. Su biblioteca selectísima es como un pequeño santuario. Los más hermosos libros le rodean y en ellos encuentra los más altos consejos y las más puras enseñanzas. ¿Qué importa todo lo demás para una fuerte alma de benedictino laico? ¿Qué significa el pequeño ambiente provinciano para el que tiene el espíritu abierto á la luz de las ideas nuevas?

De Sociedad
Ha sido nombrado Gobernador civil de Lérida, nuestro distinguido amigo y paisano el capitán de Ingenieros é Inspector de Seguros de Barcelona don Miguel Doménguez.

Felicitemos á nuestro ilustrado paisano por la distinción de que ha sido objeto.

Enoch en el vapor «Ballyver» salieron ayer de Barcelona don Modesto Payá, don Guillermo Matón, don Bartolomé Tomás, don Antonio Barceló y señora, don Gabriel Boronot, don Pablo Pasenal y don Marcos Soler.

Ayer regresó de París donde ha estudiado la cirugía de la maternidad el joven médico don Bartolomé Darder.

En el vapor «Ray Jaime I» llegaron ayer de Barcelona don Rafael Blanes, don Jaime Mora, señora Vda. de Bosodet, don Agustín Salmerón y señora, don Pedro Ferré y señora, don Rafael Torres, don Julio Trujillo, don Jaime Jener, don Hilario Fuster y señora, don José Nuñez y familia, don Manuel Cerdó, don Fernando Cortés, don Francisco Antich, donña María de Dermít y don Miguel Vidal y señora.

También llegaron en dicho buque el naviero director de la «Isla» señor Simó, acompañado de su hijo el distinguido joven don Sebastián, el jefe local del partido reformista y vicepresidente de la Diputación don Jerónimo Pon, acompañado de su distinguido hijo, nuestro amigo y colaborador el doctor don Pedro J. Masas, el distinguido comerciante don Guillermo Borrás y nuestro amigo don Ernesto Escalés.

Esta noche embarcará para Barcelona desde donde se trasladará á Buenos Aires para volver á dirigir sus negocios el opulento comerciante don Juan Campomar acompañado de su distinguida esposa donña María Ssaso y de sus hijos.

Ayer dejó de existir en el caserío de Son Rapina donde estaba veraneando el opulento propietario extractor de la Edificadora de Buenos Aires don Pedro Oliver Colomar.

El finado, que en la Argentina se ha labrado una cuantiosa fortuna con su talento y su laboriosidad, pasó á Palma pocos años ha.

Veraneando en Son Rapina le sorprendió la enfermedad que lo ha llevado al sepulcro.

Su carácter afable y sus dotes personales le granjearon la estimación de cuantos le trataron.

Descanse en paz.

Reciba su distinguida familia y especialmente su hijo señor Salas, su hermano político señor Ripoll y su sobrino el teniente de Alcalde de este Ayuntamiento señor Carbonell la expresión de nuestro sentido pésame.

De Ibiza
Don Ignacio Riquer, presidente de la Excmo. Diputación provincial, ha recibido el siguiente telegrama.

«Ignacio Riquer
Ibiza
Valencia, 28-10-20
Al cesar en mi cargo, saludo á paisanos y amigos que me honraron con su representación, ofreciéndome personalmente á todos con cariñosa solidaridad.—Pereyra».

—Hoy ha sido curado en el Hospital Cívico Militar un campesino que presentaba una extensa herida en la cabeza, producida, según nos informan, con una piedra, en ocasión de estar riñendo con otro.

La Islaña Marítima
De regreso de su viaje por el extranjero llegó ayer en el rápido á esta ciudad nuestro querido amigo el Naviero Director de la Islaña Marítima don Sebastián Simó.

Como es sabido el viaje del señor Simó tenía por objeto visitar diferentes astilleros para estudiar las condiciones y modelos de vapores para después estudiar la que mejor convenga para la organización de uno ó más buques para aumentar la flota de la Islaña que tan dignamente dirige.

Visitamos al señor Simó para poder adelantarnos á nuestros lectores alguna noticia del resultado de su viaje.

El señor Simó nos recibió con la amabilidad que le caracteriza.

Nos dijo que su viaje había sido puramente de exploración, habiendo visitado las más importantes casas constructoras de Italia y Francia adquiriendo cuantas noticias pudieran serle interesantes para llenar su cometido, de las que dará detallada cuenta en la reunión de la Junta de la Compañía.

Nos adelantó el señor Simó que debido sin duda al importante aumento de los costes navales ha sufrido una subida de un 33 por ciento, de modo que si un vapor del tipo del *Jaime I* costó hace un año trescientos mil pesetas ahora costaría cuatrocientas cincuenta mil.

Pero como digo mi viaje ha sido solo de exploración y por lo tanto nada me puedo adelantar.

La Junta es la encargada de resolver en vista de los datos y notas que expondré á su consideración como resultado de mi viaje.



Don Pedro Juan Oliver Colomar

HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Sus hijas, hijos políticos, hermana, hermano político, nietos y demás familia, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan asistir al rosario que se rezará hoy á las diez y media en la iglesia filial de Son Rapina y seguidamente á la conducción del cadáver; como también al funeral que se celebrará el próximo martes día 4 á las once en la citada iglesia.

Casa mortuoria: calle Son Quint (de Son Rapina).

El Excmo. é Ilmo. Señor Obispo de esta Diócesis ha tenido á bien conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

No se invita particularmente.

las primeras plazas, estando un año menos del reglamento en dicha Escuela por haber ingresado con los conocimientos que se exigían para este adelanto; la característica de sus inclinaciones ha sido y es el estudio, habiéndolo demostrado en sus prácticas de guardia marina y en sus brillantes exámenes de oficial.

Después de varias campañas en las antiguas posesiones de Ultramar y ya con el empleo de teniente de navío, fué solicitado por el director de la Escuela Naval, que conocía sus brillantes condiciones, para profesor, cargo que aceptó con gran modestia por decir no estaba preparado para ello; se hizo cargo de la clase de «Cálculo infinitesimal é integral», que por no haber texto apropiado en español se estudiaba en libros y apuntes tomados del francés y alemán. A los dos años de dar la clase escribió su obra de «Cálculo infinitesimal», que mereció el alto honor de ser premiada por la Academia de Ciencias de París y declarada de texto en la Escuela Naval, recomendada a la de Ingenieros de Minas, etc.

Después de desempeñar destinos de su empleo en varios buques, distinguiéndose siempre por su tacto y celo en cuantas comisiones se le confiaron, mandando la Comisión Hidrográfica del vapor *Urania* cuando estuvo trazando los planos de la costa cantábrica.

Ultimamente, en el *Cataluña*, desempeñó el cargo de segundo comandante y ahora acaba de mandar el crucero *Reina Regente*, con el que en aguas de Turquía, durante la guerra de los Balcanes, demostró su valimiento y diplomacia, habiendo quedado los ministros de Estado y de Marina muy satisfechos de sus servicios.

Recién ascendido al empleo de contralmirante fué destinado de jefe del Arsenal del Ferrol, de donde ha sido llamado para desempeñar la cartera de Marina.

Don Augusto, como con respeto y cariño se le concede en la Armada, es persona sencilla y modesta y sin ser orador dice lo que quiere y sabe, que, como hemos dicho, es bastante.

Como formó parte de la comisión que por Europa visitó los Colegios Navales y conoce el problema á fondo, es de esperar que en este asunto haga reformas importantes.

El Magisterio español á Roma
Se está preparando una Peregrinación de maestros españoles á Roma por iniciativa del profesorado de Valencia, con el fin de proporcionar á San Santidad Pio X una mas de las satisfacciones que las fiestas Constanтинianas le han ofrecido durante el año actual.

Será presidida por el Excmo. señor Arzobispo de Valencia, y todo el Episcopado español se esfuerza en que resulte un acto de grande importancia.

Nuestro respetable Prelado se ha servido designar al M. I. don Matias Company, Canónigo para la organización de los peregrinos mallorquines.

El Director del Colegio Castellano, don Jerónimo Castaño, ha recibido el encargo de dirigirse á los maestros públicos y privados de la Isla para que no falte una representación de sus compañeros en la larga lista de Maestros que de toda España se disponen á visitar en el Vaticano al sucesor de San Pedro.

Al señor Castaño habrán de dirigirse, pues, cuantos maestros y Profesores de todos los órdenes de la Enseñanza en esta Isla deseen agregarse á la Peregrinación. En carta circular que con fecha 28 de Octubre dirigió al Magisterio primario, dicho señor, les enteraba del itinerario y de los precios del viaje.

De las indicaciones publicadas reproducimos los siguientes párrafos: «La salida ya se sabe que ha de ser desde Valencia; pero si en Cataluña se reuniese número suficiente de peregrinos para formar un tren especial, los de Baleares podríamos ser agregados á ellos, haciéndose así mas corto y más económico el viaje.

Conocidos ya el itinerario y los precios, es conveniente fijarse en que los S. S. organizadores han cuidado de hacer lo más cómodo posible el viaje, puesto que se descansarán días completos en Barcelona, Marsella, Génova y Florencia. En Niza y en Pisa la visita será solamente de unas horas. No habrá dos noches seguidas de tren, y se procurará que entre la ida y la vuelta pueda verse de día todo el camino. Las llegadas á las poblaciones de parada serán de día.

Ello no obstante observase que no decae el entusiasmo en La Peña para la próxima lucha electoral, como lo prueba el hecho de que habiéndose reunido ayer en dicho casino los concejales conservadores para tratar de varios asuntos de administración municipal, surgió según tenemos entendido la cuestión política palpitante y con absoluta unanimidad se mostraron todos dispuestos á continuar bajo la dirección única del Comité al que acordaron hacerlo presente para que en todo momento pueda obrar en la seguridad de su inequívoca unidad y respetuosa dependencia.

Fero el tema principal de las conversaciones era aquí ayer el telegrama recibido por el señor Conde de Sallent, del señor Maurer, documento del que se ocuparon extensamente las agencias telegráficas ya que en él y en la carta dirigida al señor Rodrí-

Es también muy interesante saber que á los peregrinos de la serie A (ferrocarril y manutención) se les dará alojamiento, manutención y carruaje en las estaciones á la llega da y salida de Barcelona, Marsella, Génova, Florencia y Roma, y se les pagarán las propinas en los hospedajes.

A los de la serie B (solo ferrocarril) se les facilitará una nota impresa con lista detallada de hospedajes de las tres clases en todas las poblaciones, con direcciones y precios.»

La Peregrinación no se limitará á los Maestros y Profesores, sino que también podrán concurrir las señoras maestras y cuantas personas piadosas deseen asistir; pero unas y otras, para inscribirse habrán de acudir á la Secretaría de Cámara de este Obispado donde se les facilitarán cuantos informes necesiten.

El número de inscripciones debe ser conocido en Valencia el día 10 de Noviembre.

Notas municipales
Los asuntos puestos á la orden del día para ser discutidos en la sesión que debe celebrarse mañana lunes en el Ayuntamiento son los siguientes: Acta de la sesión anterior.

Cuentas. Dictámen de la Comisión de Obras sobre una casa ruinosas en la calle de Monteros.

Ocho dictámenes de la misma Comisión de varios permisos particulares. Otro ídem aprobación del Ayuntamiento del acta de la adjudicación de la subasta de obras del pavimento del Borne.

Otro ídem de la aprobación y acta de la recepción provisional de obras del alcantarillado de las calles de Escudach y San Roque.

Otro ídem proponiendo se acceda la solicitud á don Pablo Cortés de la explotación de la casa número 66 de la calle de la Plateria.

Oficio del Inspector del Arbalado de las enfermedades del mismo. Dictámen del señor Síndico referente de las obras de la calle de Pelaires.

Nota de las pequeñas reparaciones de la vía pública. Moción sobre construcción de un nuevo Hospital Militar.

Dictámen de la Comisión de Gobierno y Policía sobre la confección de trajes para el invierno de los porteros municipales.

Sorteo de Bonos municipales. Dictámen de la Comisión de Ensanche concediendo permiso para la instalación de un motor en una casa del Paseo Q.

Otro ídem de la certificación á buena cuenta á Jaime Crespi contratista de la urbanización de la Puerta de Jesús.

Devolución de la fianza del derribo de la misma Puerta. Concediendo permiso á don Miguel Planes para construir una cafetería en la calle 51.

Política local
Pues, no es poco ardua la tarea de información á los lectores sobre lo que piensan los prohombres conservadores! En estos momentos de intensa indecisión política, la parquedad que suele ser aquí habitual en tales materias, entra en un período algido. No es oportuno. Después... Comprenderá Vd. que en estos momentos... Y estas ó parecidas frases constituyen la coherencia con que se escuchan los interrogados.

La abstención del Jefe de los Conservadores, es, claro está, el tema glorioso, dándole mayor ó menor alcance según la manera de interpretar las palabras del telegrama anunciando la extinción de la jefatura del señor Maury.

Ello no obstante observase que no decae el entusiasmo en La Peña para la próxima lucha electoral, como lo prueba el hecho de que habiéndose reunido ayer en dicho casino los concejales conservadores para tratar de varios asuntos de administración municipal, surgió según tenemos entendido la cuestión política palpitante y con absoluta unanimidad se mostraron todos dispuestos á continuar bajo la dirección única del Comité al que acordaron hacerlo presente para que en todo momento pueda obrar en la seguridad de su inequívoca unidad y respetuosa dependencia.

Fero el tema principal de las conversaciones era aquí ayer el telegrama recibido por el señor Conde de Sallent, del señor Maurer, documento del que se ocuparon extensamente las agencias telegráficas ya que en él y en la carta dirigida al señor Rodrí-

SENSITIVA

Cuento
I
Andaban de noche, aprovechando el fulgor de las estrellas, y de día bajo los ardientes rayos del sol.

Entre ellos, áridos y hohemios de infima clase, aquella figura, casi niña, casi mujer, parecía un sarcasmo.

En el círculo, cuando trabajaban en los pueblos, detenidos hoy aquí, mañana allá, la muchacha saltaba, giraba sobre los caballos con sus grandes ojos negros y supálida tez de princesa.

Ellos sin embargo, no la trataban mejor que á los demás. «Acaso no eran todos iguales?»

«Miseros salimbambis que andaban de pueblo en pueblo!»

Un día, uno de aquellos vagabundos quiso usar con ella una bromita ligera.

La muchacha dió un gran salto hacia atrás, cruzó los brazos, y erguida la cabeza, con arrogancia increíble, lanzóle á la cara su desprecio.

«¡Miserable!»
El tiritero hubo de enfadarse y por venganza le puso un sobrenombre: *Sensitiva*.

El grupo bohemio rió grandemente la ocurrencia y quedó para siempre consagrado.

Sensitiva
II
Lulo era el payaso de la compañía. Un grande hombre feo como el solo y tan bueno como feo.

Lulo tenía sobre los hombros una cabezota enorme, pero en su pecho palpaba un corazón más grande todavía.

Un punzazo de Lulo hubiera impusiera respeto en cualquier ocasión. Todos lo sabían y por eso le trataban con cierto miramiento.

Empero, el gigante Lulo fué amigo de la hermana *Sensitiva*.

«¿Era como un padre, en hermano ó un amigo?»
Sensitiva jamás tuvo miedo junto á Lulo.

Y el Pierrot hercúleo guardaba para ella respectos de caballero y ternuras incomprensibles.

Una noche el payaso hacia cabrietas en el trapezio, á grande altura. Rompióse la cuerda y el golpe fué tremendo.

Lulo, sobre la arena que absorbía su saigre, estaba muerto.

TELEGRAMAS

DECLARACIONES DEL SR. MAURA

Madrid 1 a las 16'30
Maura hace declaraciones a un redactor de A B C. Cualquiera que sea su actuación en el futuro, no apoyará ni combatirá al Gobierno

El señor Maura ha declarado a un redactor del diario A B C que la nota publicada por dicho periódico es textual sin que falte ni una coma.

El señor Maura le ha negado que tuviera entrevista alguna con el actual ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra sobre benevolencia al actual Gobierno.

Ha dicho que es natural la confusión entre las versiones mal avenidas; pero conviene terminar el equívoco.

Aunque muchos no adviertan la realidad notoria, esta es que desde el 27 quedó extinguida la jefatura que tuvo con espontánea y persistente unanimidad del partido conservador.

Esa jefatura sólo puede mentarse como se recuerdan los hechos pasados.

Habría sido imposible prorrogarla después de lo acaecido aquel día, aunque todos los conservadores hubieran mantenido la antigua unanimidad.

Con doble motivo en el opuesto caso, porque en ninguna discordia debo ni quiero mezclarme.

No me es lícito apoyar al Gobierno, no obstante deseo que acierte.

Quiero abstenerme de combatirle y de suscitarme dificultades. Cualquiera que haya de ser en tiempo futuro mi intervención en la política, por ahora este es mi propósito: no apoyar ni combatir al Gobierno.

Tan sólo se puede contar con mi apartamiento que es completo.

POLITICA

Madrid 31 a las 24
Proclamación de candidatos a concejales

El próximo domingo se celebrará en el Ayuntamiento la proclamación de candidatos a concejales para las próximas elecciones.

La candidatura monárquica es la siguiente.

Distrito del Centro: don Francisco Colomer y don Angel Pérez Chozas, conservadores, don Emilio Blanco, liberal.

Distrito del Hospicio: don Luis y don Antonio Retortillo, conservadores, y don Antonio Casero, liberal.

Distrito de Chamberí: don Mariano Agrela, conservador, don Fulgencio Miguel y don Pascual Ruiz Salillas, liberales.

Distrito del Congreso: don Antonio Herrera, conservador, don Jenaro Marcos y don José Flores, liberales.

Distrito de Buenavista: D. Valero Hervas, liberal, y don Tomás Sivela, de la Defensa Social.

Distrito del Hospital: don Vicente Martín Arjas, conservador.

Distrito de la Latina: D. Francisco Díaz, liberal.

Distrito de la Inclusa: don Alejandro García, liberal.

Distrito de Palacio: don José Pedro Díaz Agero, conservador.

Distrito de la Universidad: don Alvaro Dobles y Lamperio, conservador, don Remigio Sánchez Covisa, liberal.

El total de candidatos es 10 conservadores, 9 liberales y uno de la Defensa Social.

Declaraciones de Besada
El señor Gonzalez Besada ha hecho importantes declaraciones. El partido conservador, ha dicho, está en el poder. La honorabilidad del señor Maura y el respeto que merece no impide acatar el actual Gobierno como representante genuino del partido conservador que es, cuya virtualidad queda demostrada con la obra pacificadora que realiza desde el primer día que ocupó el Poder.

El Gobierno Dato, terminó el señor Gonzalez Besada, está consolidado.

Luque toma posesión
El ex ministro de la Guerra general Luque se ha posesionado de la Dirección general de la Guardia civil.

Al acto asistió la oficialidad de dicho centro.

El secretario de la Dirección general don Manuel Barrera significó al nuevo Director general la satisfacción que producía su designación para el cargo de que se posesionaba.

El general Luque contestó agraciado los saludos del señor Barrera.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 1 a las 16'30
Nota del Consejo. Manifestación radical no autorizada por el Gobierno

A la una y cuarto terminó el Consejo de ministros.

El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra facilitó la siguiente nota del Consejo:

El ministro de Estado señor Marqués de Lema empezó dando cuenta de la dimisión de nuestro representante en el Vaticano, señor Calbetón y de la petición de éste que le envíen prontamente sus credenciales.

El de la Guerra, general Echagüe dió noticia de la situación militar de Marruecos llamando la atención sobre los medios financieros hasta fin de año que serán necesarios utilizar.

El de Hacienda, señor Bugallal dió cuenta de la situación general de la Hacienda y curso de los presupuestos y estado de los mismos.

El de Fomento, señor Ugarte, presentó una nota de la marcha de los servicios de Fomento y ofreció facilitar a Bugallal detalles más amplics, que se acordó era también indispensable que los facilitara.

Los demás ministros dieron cuenta con referencia a los créditos concedidos para el presupuesto de liquidación que se consideran indispensables hasta fin de año.

El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, comunicó que se le había dado la noticia por el gobernador de Madrid y el Director general de Policía señor Mendez Alanís de una petición que los elementos radicales les habían dirigido para celebrar una manifestación con carácter político encaminada a combatir la representación que injustamente se atribuye a hombres ilustres; y el Gobierno teniendo en cuenta diversas consideraciones y atendiendo a los precedentes en análogos casos acordó denegar el permiso.

El señor Sánchez Guerra ampliando esto último dijo que no se ha autorizado la fijación de carteles para la manifestación de mañana por contener conceptos injuriosos.

Además, añadió el ministro, me dicen que apesar de la denegación del Gobierno los radicales insisten en realizar la manifestación, pero el Gobierno no lo consentirá.

COMBATES EN NUESTRA ZONA AFRICANA

Madrid 1 a las 16'30
Desde Ceuta el comandante general al ministro de la Guerra dice:

A las 16 de hoy un cabo y seis soldados del regimiento de Borbón que bajaron al arroyo de Benimesala a lavarse su ropa fueron atacados por un grupo de enemigos cambiándose algunos disparos que nos ocasionaron dos bajas.

En el acto salieron fuerzas de los campamentos y posiciones para cerrar, si es posible, la salida a dichos moros.

Daré cuenta del resultado del detenido reconocimiento que se practicará mañana y los nombres de las bajas.

NOTICIAS SUELTAS
Madrid 31 a las 24
Suicidio que resulta asesinado

Comunican de San Sebastián que el martes apareció ahorcado en su casa calle de Saucedo don Joaquín Obregón.

Se creyó que era un suicidio, pero después de conferenciar e

MINISTERIO DE FOMENTO COMISARÍA GENERAL DE SEGUROS

RELACION de las entidades aseguradoras inscritas en el Registro de la Comisaría de Seguros, de las primas que han recaudado en el ejercicio de 1911 y de lo que tienen que satisfacer para el impuesto del 1 por 1.000 creado por la ley de 14 de Mayo de 1908.

SOCIEDAD O ENTIDAD	REPRESENTANTE	CIUDAD	DOMICILIO	Primas cobradas, 1911	Impuesto, 1 por 1.000
La Mutua Franco-Española	Mato Silvela	Madrid	Aleatá, 38 moderno, 2.º	3 210.388,02	3 210,38
La Mutua Latina	Hilólo Sarat	Madrid	Gran Capitán, 25, bajo	479 418,89	479,41
La Mutuelle de France et des Colonies	Pedro Demougnot	Madrid	Alcalá, 49 trip., pral.	329 770,20	329,77
Caja Mutua Popular.	Luis de Izaguirre	Barcelona	Rambalá Sta. Mónica, 13	293 896,50	293,89
La Mundial.	Felipe Fernández	Madrid	Zorrilla, 11, principal	221 212,98	221,21
La Mutualidad Española, en liquidación.	Alfredo Loewy	Madrid	Huertas, 6, principal	180 513,60	180,51
La Cantábrica	Antonio Pozzy	Idem	Marqués del Duero, 10	171 086,25	171,08
La Mutual Vascongada.	Alberto Sotos	S. Sebastián	Elcano, 10, entresuelo	68 671,75	68,67
SON TOTAL.				4 960.958,19	
Son total a percibir por la Hacienda por el impuesto del uno por mil.					4 960,92

Consejo de Patronato de Palma de Mallorca

DE LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA

Presidente: D. Raymond Fortuny, Presidente de la Cámara Agrícola. Vocales: D. Antonio M. Alover, Vicario General.—D. Enrique Sureda, Baile del Real Patrimonio.—D. Ricardo Roca (Consejero Delegado), Presidente de la Cámara de Comercio.

médico forense y el juez de instrucción han sido detenidas la criada y la esposa del interperco.

Los médicos forenses después de practicada la autopsia han declarado que la muerte fue violenta.

Está relacionada con este suceso la detención practicada en esta corte del inspector médico de segunda de la escuadra de reserva don Constantino Fernández Guizarro.

Maura director interino de la Academia española

Anoche se reunió en sesión la Real Academia española.

Se eligió director, con carácter interino, a don Antonio Maura, por 14 votos y una papeleta en blanco.

El número de votantes era de 15.

Por igual número de votos resultó elegido secretario el señor Cotarelo.

En la votación obtuvo un voto don Jacinto Octavio Picón.

En Diciembre, con arreglo al Reglamento de la Academia, se procederá a la votación para nombrar director con carácter definitivo.

Madrid 1 a las 16'30
Viaje de la Reina Victoria y su hermano a Toledo

A las nueve de la mañana marcharon a Toledo la Reina doña Victoria, su hermano el Príncipe Alejandro y la Princesa Cirilo, acompañados del Conde de Crove, la Duquesa de San Carlos y demás personal de su séquito.

Pasarán el día admirando las bellezas artísticas de aquella histórica ciudad.

S. M. el Rey en la Casa de Campo

S. M. el Rey ha convidado a almorzar al conde da Maceda y a cuatro aristócratas, marchando luego todos a la Casa de Campo donde pasarán el día cazando.

Los Príncipes de Conhaud

Mañana domingo es esperada la llegada de los Príncipes de Conhaud.

La recaudación del Tesoro

El señor Ordoñez nos ha facilitado este mediodía el resultado de la recaudación del Tesoro por todos conceptos, durante el mes de Octubre, que es de 616.406 pesetas.

Comparada esta cifra con la obtenida en igual mes del año anterior resulta un aumento 18.919 pesetas.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 1 a las 18
Tirantez de relaciones entre Serbia y Austria

Viena.—Vuelve a reinar tirantez de relaciones entre Serbia y Austria.

Esta se muestra disgustada por no haberle dado Serbia excusas por la ocupación de parte de Albania, habiéndose limitado a retirar sus tropas.

Noticia desmentida
Rio Janeiro.—Es inexacta la noticia de que se prohiba la entrada a los portugueses con el pretexto de que son conspiradores.

to de Andrinópolis con Abuk Pachá que era partidario de la desmovilización de las tropas, Enver-Bey insultó a aquel repetidas veces y entonces Abuk Pachá disparó contra él un revólver, hiriéndole.

Autorización del gobierno sueco

Petersburgo.—Merced a las amistosas gestiones de Rusia, el gobierno sueco autoriza al agregado ruso para volver a Stokolmo.

Pidiendo clemencia para unos soldados

Paris.—El diputado M. Bachimont ha pedido al presidente del Consejo de ministros de Tracia M. Barthou, clemencia para los soldados castigados por indisciplina.

M. Barthou ha dicho que dentro del severo mantenimiento de la disciplina, hará lo que pueda.

Choque del auto de Caillaux con un carro.

Paris.—En Leman ha chocado el auto de M. Baillaux con un carro.

El carretero ha resultado con graves heridas y el auto destruido.

M. Caillaux quedó ileso.

Un hero de Mr. Wilson

Paris.—«Le Matin» publica un extracto del libro que acaba de escribir el Presidente de los Estados Unidos Mr. Wilson.

El libro en cuestión se titula «La nueva libertad» y su texto se reduce a un conjunto de apreciaciones personales del autor sobre la libertad.

Del libro se publicará una traducción en francés.

De Casa Blanca.—Avenida de un río

Casa Blanca.—A consecuencia de los temporales de lluvia ha experimentado una gran crecida el río Filik, arrastrando el puente situado en el camino de Rabat.

Pizerta, prefectura marítima

Paris.—En breve se publicará un decreto convirtiendo Pizerta en prefectura marítima.

Italia no ha propuesto acuerdo a Grecia

Paris.—«L'Éclair» publica un telegrama que procede de Roma, que dice que el gobierno italiano niega haber propuesto a Grecia acuerdo alguno de gran alcance equivalente a una alianza, con el fin de contrarrestar la influencia eslava en los Balcanes.

Kábilas bombardeadas

Rabat.—El crucero «Triant» ha bombardeado las kábilas situadas en la embocadura del río Sun, las cuales hostilizaban a los franceses.

Han quedado arruinados 4 poblados importantes.

El Czar, árbitro

Petersburgo.—Bulgaria y Serbia han solicitado el arbitraje del Czar de Rusia para dirimir las divergencias existentes entre ambos estados sobre la nueva frontera servio búlgara a través de Macedonia.

NOTICIAS DE BARCELONA
Barcelona 1 a las 18
Acuerdo del Consistorio de los Juegos Florales

Instituto Sureda
de Electricidad médica, Fototerapia y Radium
Instalacion de primer orden
Rayos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra-violetas Ozono, etc.
Emanatorio de Radium
(primero en España); único remedio positivo para curar artritis, reumatismo, gota, neuralgias, arañas, y todos los trastornos producidos por el dolor útero.
Director-proprietario:
JOSÉ SUREDA MASSANET
MÉDICO-GINECÓLOGO
DANÚS, 4, 1.º DE 10 A 1

OBRA POPULAR
ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE
PARA 1914
A 2 pesetas y a 1'50 pesetas
De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma:

Talonarios PARA LA LOTERIA DE NAVIDAD
Precios grandemente económicos. Sobre los precios establecidos los suscriptores de LA ALMODAINA disfrutaran de la rebaja de un diez por ciento. Se entregan a las tres horas de haberse encargado.
En la casa Amengual y Muntaner, Cadena, 2.—Conquistador, 30.

nuevo Gobernador civil señor Andrade.

Vino con tres horas de retraso a causa de una avería en la máquina del tren que le condujo.

Le ha recibido el Gobernador dimisionario D. José Francos Rodríguez, las autoridades y el elemento oficial.

Después de los saludos de llegada se ha dirigido al Gobierno civil en donde ha recibido las comisiones mostrándose afectuosísimo con los periodistas.

Ha recibido también a los jefes de policía a quienes ha manifestado que será exigente en sumo grado en cuantas cuestiones estén relacionadas con la persecución de la inmoralidad.

Nacionalistas que se oponen a Lerroux

En los círculos políticos de esta capital se dice que varios significados republicanos nacionalistas, disgustados por no haberse incluido en la candidatura formada para las próximas elecciones a concejales, se han ofrecido al jefe de los radicales señor Lerroux.

Lápida en casa de Malats

En la casa donde vivía el malogrado pianista Joaquín Malats se ha colocado hoy una lápida en honor del mismo.

El acto ha resultado muy solemne.

Ha habido gran concurrencia, especialmente de músicos.

Mitín radical

Esta noche un grupo de radicales celebrará un mitin en el círculo de la calle de Tarros, para protestar de la orientación electoral propuesta por el señor Lerroux.

Dimisión de una junta

Se dice con bastante insistencia que la Junta provincial jaimista ha dimitido por discrepancia con la Junta regional, por la cuestión de las próximas elecciones.

Las mancomunidades

Un diario local publica un telegrama fechado en Madrid en el que se dice que el presidente del Consejo de Ministros señor Dato, ha resuelto conceder el proyecto de mancomunidades por decreto.

La fiesta de los difuntos

El día de hoy ha sido magnífico.

Por la tarde un gentío inmenso ha invadido la carretera de los cementerios.

Era tal la aglomeración de autos y coches por la carretera del cementerio nuevo que los guardias urbanos han pasado grandes fatigas para ordenar la circulación.

Hasta ahora no han ocurrido incidentes.

Museo d' productos húngaros

En un local situado en la plaza Real se ha inaugurado un museo de productos húngaros.

Al acto han asistido las autoridades y un delegado del Ministro de Comercio de Austria.

BUXARREU

La preparación más moderna y perfeccionada con los últimos adelantos de la ciencia es el Malta «Nature» (paquete amarillo)

SENTA
Las gotas concentradas de
BIERRO BRAVAIS
Son el remedio más eficaz contra
ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD
Culores pálidos, etc.
«Las frutas y los vegetales, descomponen las fatigas»

CAPÉS-CAPÉS-CAPÉS
Torrificación sin igual
Exquisitos y aromáticos
ANTIGUA CASA LLOFRIU

Obra Nueva

Auto Sugestión
(Educativa y Curativa)

Herbert A. Parkyn
traducido del inglés por
José Reda Rodríguez

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.—Palma.

CURACION DE LA TOS
Pastillas J. Miró
Especísimas y calmantes de la TOS.
FARMACIA Y LABORATORIO DE J. MIRÓ
Abierta toda la noche
Colón, 24 y Peralt, 2.—Primer de Mallorca

TÓNICO REGULADOR DEL CORAZÓN
VINO DE KOLA MIDY
CONTRA FATIGA FISICA E INTELECTUAL. ANEMIA DE PAISES CALIDOS, CONVULSIONES, NEURASTENIA, EXCESOS DE TRABAJO.
¡¡¡ VASITO ANTES DE CADA COMIDA. Ptas. 4'50 BOTELLA